老家的年味

□ 张仕文

当兵离开老家到成都工作三十 年,职责所系,很少回家过年,但总 是忘不了老家那浓浓的年味。大概, 这就是人们常说的乡愁吧。

我的老家黔西南是苗族布依族 聚居地,绵延的大山一望无际,万峰 成林,人们只能在山与山之间的坝 子筑巢而居,形成独特的地域文化 和民族风情。那时人们还不富裕,平 日里粗茶淡饭,少有油荤,嘴巴里能 够"淡出个鸟"来。尽管如此,家家 户户对过年依然十分看重, 想方设 法让年过得隆重一些。小孩子都盼 望早点过年,能穿上新衣服,还可以 祭一下嘴。

过了腊八,空气中就渐渐有些 年味了。寨子里炊烟袅袅,各家各户 的大锅、蒸笼都派上了用场,开始煮 豆豉、酿甜酒、蒸年糕,锅里升腾着 一股热气腾腾的香味。老家讨年都 要打耳筒粑。一个"打"字,动感十 足,形象地点出了打耳筒粑的特点。 旁边早就支好了一个大案板, 春好 的米团粘性很强,几个人趁热在案 板上使劲揉起来。粑粑做得好不好, 完全取决于手上揉的功夫。屋外很 冷,室内却热气腾腾。揉的人汗水出 来了,干脆脱掉厚厚的棉衣,手上抹 香油,直到把米团揉成一筒一筒的 粑粑。村里有个巧手的张奶奶,她能 把舂好的米团捏出小鸟、寿桃、祥 龙、牛马等形状。小孩子拿着爱不释 手,想吃,又舍不得,很是纠结。

雪地里,开始杀年猪了。就地挖 一个灶,柴火熊熊燃烧着,大锅里的 水上下翻滚,几个壮汉正在追赶一 头大肥猪。大概知道大限已到,肥猪 死活不愿"束手待毙",进行最后的

大脑如一块硬盘,存贮着人至

深的记忆。我的记忆,仿佛从7岁

开始,到后来,想记的、不想记的,

一股脑儿堆砌。翻捣出来,发出各

童年是滑音

声响起抵达。同学们羡慕我上学

的从容。的确,他们的清晨,从有

淡淡晨光的6点起,热剩饭菜匆

忙早餐,于铁饭盒备好生米生菜,

小跑到校后把饭盒放食堂蒸茏,

中午的饭有了着落才开始一天的

几经踩踏搅成浆糊,又滑又溜。为

了有一双干净干燥的鞋坐在教室

里上课,很多同学干脆光着脚板走

路,到了学校附近再找个冬水田,

洗净脚丫穿上。那个时候的冬天,

冻疮是同学们的标配,手上、脚上、

脸上……你用寒冷伤害过的地方,

它就直接报复,盖印贴签,让你肿

得像个胡萝卜,亮堂堂发光。你不

好好将养,来年继续因果循环,肿

得、痛得、痒得你哭爹叫娘。那时

候,一双鞋,真的比脚丫子重要,脚

伤了可以愈合,鞋没了可要打光脚

板呢,父母没有多余的钱为你置

办。一家计划容不得一丝变化,没

磨, 但心灵的灰暗时刻却找上门。

那时的小学,留级生不少,我年龄

上踩着点,7岁入学、12岁小学毕

业,没有丝毫的偏差。美中不足就

是个子没有跟上节奏。学习成绩不

错,无论老师还是家长,夸赞中常

常冷不丁来一句,"看,多聪明,就

长脑壳去了"。选拔打乒乓球的去

县上参赛, 我凭着娇小玲珑的身

我较幸运,没有经历身体的折

有一点转换的余地。

冬天下雨,路上黄泥被泡软,

我的小学,5年制。5年级,让小

种音响,记录着日子……

挣扎。壮汉们一拥而上,有的揪耳 朵,有的提后腿,有的抓尾巴,拼命 把猪往案板上推。肥猪梗着脖子声 嘶力竭嚎叫着,四条腿蹬踢个不停。 杀猪匠一刀下去,抽出来时血流如 注,主人家赶紧用钢钵把血接住。

肥猪还在抽搐, 杀猪匠一边抓 住猪的耳朵,一边对着身后一个名 叫黑五的人说:"黑五,你现在怎么 不跑了呢,有本事跑呀!"

黑五嘴巴也不饶人, 反击杀猪 匠说:"你的膘再厚,也不是我们几 个的对手!"

转眼就到大年三十了,这是一 年之中最重要的日子。一大清早,人 们就开始忙碌起来, 男人们先把猪 脚、猪头放在火上烧,在水里用刀刮 出焦黄色,放在大锅里炖,快熟的时 候把很多白菜放进锅里, 叫做煮长 菜。长菜一直要吃到元宵节,寓意幸 福生活久长久远。贴春联、年画的任 务,自然落到半大孩子身上。他们读 过书,能识文断字,知道对联的正确 贴法。村子里的春联大都是文开煜 老师写的, 他是上海交通大学的老 牌大学生,满腹经纶,写得一笔好隶 书。因为被打成右派,遣送回乡劳 动。不过,村民没有把文开煜看成 "臭老九",而是对他十分尊重,安 排他在中学教书。乡情最温暖,真情 最感人, 文老师无以回报, 就主动 "承包"了写春联的光荣任务。

"天增岁月人增寿,春满乾坤福 满门""门前大道通车马,屋后青山 润牛羊""生意兴隆通四海,财源茂 盛达三江" ……这些对联表达的都 是对美好生活的向往。大红的对联 一贴,就有了除旧迎新的新气象。

过了中午, 天空中不时爆出几 点火光,接着传来几声钝响。一阵青 烟过后, 空气中就散发出幽幽的硫 磺味道。是心急的小孩等不及了,偷 了几个鞭炮出来放。这是过年的前 奏,油灯亮起时,家家户户鞭炮炸 响,整个寨子笼罩在硝烟之中。

过年开始了,按照传统,要先祭 供祖先。祭祀由德高望重的长者主 持,他们虔诚地敬天敬地敬祖宗,敬 孔子敬圣贤敬财神, 在缭绕的烟火 中,敬老尊贤的中华传统得到传承。

乡村的年夜饭荤素搭配,分别 是夹沙肉、红烧肉、熬锅肉、炒山药、 煮长菜、酸汤鱼、酥肉粉条、白斩鸡 以及炒耳块、鱼香茄子、豆豉炒油 渣、素青菜等等,满满地摆了一桌 子。小孩子早就不耐烦了,屁股刚坐 上凳子,筷子就飞快伸了出去。

屋外飘飘洒洒的雪花,给年夜 增添了祥和的气氛。室内的炭火烧 得很旺,一大家子围炉夜话,暖意融 融。那时每家都人丁兴旺,几世同 堂。年长的爷爷奶奶坐在上首,然后 依次是伯伯叔叔。辛劳了一年,男人 们终于可以歇下来喘口气了,他们 一边谈说着今年的收成,一边喝着 白酒。窗子上布满了水蒸气,随手一 画,盛开出朵朵窗花。

酒足饭饱之后,就该发压岁钱 了。小孩子望眼欲穿,大人偏不着 急,故意岔开小孩子挤眉弄眼的暗 示。到底是小孩,终于忍不住大声喊 "该发红包了"! 他们猴急的样子把 大人逗得哈哈大笑。"必须给爷爷奶 奶磕头,磕头才给。"爸爸妈妈教着

孩子。老爷爷手里拿着一根竹烟竿, 吧嗒吧嗒地咂着,雪白的长胡子不 停抖动。大孩子有几分扭捏,不好意 思下跪。小一些的孩子实在等不及, 抢到前面扑通一下就磕了下去:"恭 喜发财,红包拿来!"看着眼前齐刷 刷跪着的一群孩子, 爷爷奶奶乐得 脸上的皱纹都舒展开了, 赶紧从长 衫里摸出红包来。

正月初一这天,寨子里成了欢 乐的海洋,平时里寂静的山村瞬间 热闹起来, 坝子里挤满了穿着各色 服装的男男女女,好像一个民族服 装展示会。最亮丽最扯眼球的要数 民族服饰, 苗族阿妹打扮得花枝招 展,一个个仙女似的,引得大家啧啧 称赞。她们的服装都是纯手工打造, 讲究织、绣、裁、缝几道功夫,色彩以 鲜艳为主,浑身配上各种银饰,金光 闪闪, 那简直就是一件精美的艺术 品。布依族的服装也由自己土织,加 上独有的蜡染技术,形成了具有本 民族特色的服饰。

从初二到十五,不管大人还是 孩子都会到外面玩耍,有的到万峰 林踏青,有的走亲戚,有的看耍花 灯。少数民族的少男少女还会相约 到山上对歌,对上眼就互赠礼物,年 后就请媒人提亲。总之,正月里每天 都在快乐中度过。

现在,家乡的生活已经变得越 来越好,天天都像过年一样,人们对 过年已经没有了那种饥饿一般的盼 望,而我也由一个毛头小伙开始向 中年迈进。但是,不管岁月如何变 迁, 永远不变的, 是我对家乡的情 感。梦里的故乡,已经成了我精神的 守望与依靠。

桃花开了,一定要去山里看 看。山不能太高,爬起来费劲。天 气也不能太冷,免得减了惬意。 最好风和日丽,天清云淡。看桃 花要有闲趣,绝不能与世俗和功 利沾半点边。

在凡俗的现实生活当中,我 们常常被眼下的光景所吸引,很 少去思考景物的来历。比如这桃 花开,我们目光驻足的,只是它 的红与粉;嗅到的,只是甜甜的 花香。常听人说睹物思人,那么 能不能睹物思物呢? 站在桃花 下,我们能否再往前想想,思量 一下:花开之前是什么? 再之前

生命是一个个轮回,春生、 夏长,秋收、冬藏,一个轮回就是 一年。桃花在春天开出鲜艳的花 朵,是种下一个因,秋天要收下 桃子,是为果实。不过,我们是否 想过,从一朵桃花到一颗桃子, 这中间是要经历多少考验和意 外的洗礼?这样看来,我们吃的 每一个桃子都是那么难得,不管 够不够甜。

当然了,也不是每一朵桃 花,都能最后长成一颗成熟的桃 子。有授粉的原因,有营养分配 的原因,有风雨的原因。不过,桃 花最终没有结成桃果,会不会也 有桃花和桃枝偷懒的原因呢?

桃花开了,天就暖和了。是 桃花开了天气才暖和,还是暖和 了桃花才会开。这样的一个问 题,看起来有些好笑。这还用说 吗,当然是天气暖了,桃花才会

桃 花

开。可是,为什么有的年份,即使 温度没有升起来,只要节气过了 立春,进入三月,桃花依然会不 依不饶地开放呢? 也许还有其他 原因吧,节气到了,时机成熟了, 它就开放了。就像这天气变暖一 样,时间到了,自然就暖和了,谁 也把控不了。

看桃花开,一定要带着心情 去,还得带着瞎想。太空了,相状 就无用了,看桃花也就无趣了。 换句话说,看桃花,一定要先做 桃花梦,还可以发桃花痴。不是 为了红袖添香,只是这红、这粉、 这香气就能摄人魂魄。就像看画 中美景,看上去是在欣赏美景, 但具体却是美和色。我们不是常 常用粉嫩、白净、风姿绰约等来 比拟美人吗? 色与香,在我们没 有生发低级需求的时候,美景和 桃花,能带来的美,是没有差异 的……你还可以有点别的瞎想, 非要找差别,至少还有体温的 暖,和明眸善睐,知情达理。



诗四首

我

海,水的意动 深情且充满祝福,温柔、强壮 山,汇聚着土壤 大地之热血。而若我是光 普照众生,隐藏和没有被隐藏的 若是风,来自虚空的力量 不断包揽过去、现在和将来

你的灵魂是粉色,却披着蓝色外衣 钟爱,可总被尘埃蒙蔽 只有心,在孤寂沉睡

春天种下,花开在冬季 夏不闻,秋不语 和光斑,都在暗中,泪流满面

感受

我潜入海底,窥探 秘密的生命。在世间感受 每个灵魂暗夜里的震颤 在雪的午后

岁月有音

□王清

速度为法宝杀败了诸多对手,喜滋 学的音节划上一个休止符。 家与学校,仅一墙之隔。集体 滋数着去县城的日子,日子却慢来 铃声,有着金属的质感,由一口大 没了回音。隐隐有人透露:苗子是 钟,一根细铁杵完成使命。清早的 好苗子,就是矮了一点。无意间或 第一堂课,有两遍铃。上课预备铃 无心的社会"消遣",让一个孩子 一响,拎起书包往教室跑,除了气 幼小的心灵颇为受伤,被骄傲充满 的自信自尊心,瞬间漏气。仿佛7 喘吁吁,绝对不会超过第二遍铃

> 是的,我的童年,诸多的欢乐 因子弥漫在一起,铸成一切可能 的忘忧,也让人忘却了空。小小花 朵,在风雨中,在春风里,在阳光 下,在那个简单的童年里,绽放出 多种样子。

色音符,读到5年级,只配平滑的

12345,不配高音阶的671。

段,拿着一个薄胶板左蹦右跳,以

这是生命最质朴的真实。

青春是重音

青春以多少岁为定义呢。16岁 以上,50岁以下?当然,这是我的自 定义。在这个青春的时间维度里, 70 后基本完成上学、工作、结婚、 生子这些人生的必修课。这些关 键点在人的一生中不可忽视,记 忆的非刻意强化,奏出了青春华 章的重音。

1991年高考,网上查找:报考 大学的有296万人,实际录取的 26万人,录取比例为20.95%。"千 军万马走独木桥"的架势,终让我 灰头土脸败下阵来,重新复读。至 此,我的高中,历经中保高中、安 溪高中、洪雅中学。后来,有同学 打趣:某某同学真会读书,除了柳 江中学, 洪雅 91 级的都是你的同 学,三个学校的都是你的校友。暗 骂毒舌,也自嘲式安慰:到处跑自 带马达自带油, 磕绊前行总比不 走的好,只要在走,哪里的"秋

月"不可望穿呢。

不出来。那时,城乡间横亘着一道 厚厚的墙,隔开了两种不同的命 运。农村户口,农村人,面朝黄土 背朝天,一个工日几分钱;城里人 好像都白皮白脸, 手上没镰刀戕 害的口子,吃着供应米粮,不闻猪 粪牛粪"香",有生活的体面与情 感上的优越。能跳出农门成为城 里人,是人生的最大渴望。我高中 时白胖白胖,晕染着青春的粉。以 至于有同学说:"你怎么不是城里 人呢?"暗思这面皮迷惑人了。我 是农村里俗称的"白麻人",太阳 晒不黑那种。可脸皮抵不过根。我 的根扎在了田野, 扎在了村前两 棵遒劲的老榕树下。

复读一年,1992年我终上大 专。农村里分辨不出大学与大专有 啥区别,统称大学生。我是我们队 的第4个大学生。前2个是本家哥 哥,还有1个杨姓人(体育特长 生),那个年代,大学生被称为山沟 里飞出的金凤凰。

大学一上,工作一分,人生轨 道基本铺定。打着"农村包围城 市"的旗帜,如愿进城,成了机关里 的一名工作人员。

步步踩在节奏上,似乎人生 几近圆满。然而婚姻是个赌博。运 气好的,花好月圆,运气不好的, 生活一地鸡毛,甚至各分东西。婚 姻是一场双向的奔赴,你以为的、 他以为的,结果偏差越来越远。 "你是大学生,你为什么要和他 在一起? 你喜欢他什么?""如果 你不进城,我们或许还在一起。"

如果,如果,可惜,人生不是 由如果决定的。每一环节,看似独 立,仔细回想却环环相扣。就像画 画,笔锋的一转,伸向不知的远 方。人生没有如果,回到过去也改 变不了此生的故事。听《讲不出

再见》这首歌时,你泪流满面下 定决心分离。故事终以一张白纸 开头,最终肆意地书写了结局。到 底是人在书写一生,还是一生在 书写人生? 当瓦屋山的第一场雪 到来,她的纯真被纷飞的雪所包 围,她心中的小世界,终是被这一 场雪,守护。

青春的重音,终究离不开自 己的小世界。

入暮是和音

入暮,该以哪种状态生活呢? 我想,如《旧唐书·音乐志 三》云:"筵辉丽璧,乐畅和音。"

生活无论如何不堪, 也要淡 然接受老去。小的时候,看见到了 40 岁左右的人,就基本认为是老 人了。光阴迈着腿跑,跑呀跑,不 知不觉,就跑近50了。老了么?没 有! 70 后坚定地甩甩头发,把 "老"去的声音生生被掐断。直到 初学说活的小侄孙奶音奶音呼我 "姑婆",方在这不可更叠的岁月 中沉静下来,拨弹好自己的弦。

40岁、45岁、49岁,几个槛 一跨,你的身体机能便会告诉你, 到底多少岁了。畏寒了、睡眠变浅 了、满头飘雪了……皱纹如美工 刀雕刻,像树的年轮,记着岁月的 苍凉与欢喜。在这个不上不下的 年轮里,上有80多的父母,下有 刚人社会的孩子。你是孩子的角 色,又得照顾自己的孩子,或返老 还童性情的父母。他们在自己的 年纪里,有着忽然的情绪,可以板 个脸,可以发个牢骚。可你不能, 工作中的压力自己承, 生活中的 酸苦自己吞。你不是超人胜似超 人,上下抚慰一团和谐,着实澎涌 着中坚之力。

因此,中年的和音,是自己的

人生华章不知何时落幕, 我们 不多欢喜却可能更懂欢喜。当山风 吹来,当雨滴成串,当孩童踏水畅意 嘻笑,如诗如歌,落入你的暮色。此 时,和音奏响,那是我的暮年,也是, 门早已上了锁。那把滴水的钥匙 卡在光阴的指缝里 且慢 它的空心里,有人说:且慢 且慢,人间的每条痕迹

本版责编:农 夫

看见风,手提旷野的紫色灯盏

我的"秋月"是要走进城里